

В связи с этим вызывает большое сожаление отсутствие резюме на русском или на одном из западноевропейских языков, что затрудняет пользование этой работой и ограничивает круг читателей.

Существенным недостатком книги является очень небольшое количество иллюстраций и их низкое качество. В работе имеются и отдельные неточности и опечатки. Например, на стр. 13 общее число раскопанных курганов не совпадает с суммой курганов, раскопанных по отдельным районам; на той же странице автор вслед за Боровкой ошибочно относит к гуннской порою погребение (около Хайрхан-ула) с тюркской керамикой.

В целом рецензируемая книга представляет ценный вклад в гунноведение.

С. Вайнштейн, В. Волков

НАРОДЫ АМЕРИКИ

Alistair Horne. *Canada and the Canadians. Profile of a modern nation.* Toronto, 1961, 329 стр.

Книга английского писателя и путешественника А. Хорна «Канада и канадцы» знакомит читателя с различными сторонами жизни современной Канады. Автор использовал официальные отчеты, прессу, обширную литературу, а также большой материал, собранный им во время длительного путешествия по стране.

А. Хорн смотрит на страну глазами буржуазного ученого, озабоченного сохранением ее в составе Британского содружества наций. Хотя автор явно находится в плену империалистической, антисоветской пропаганды и целиком оправдывает военно-стратегические мероприятия США в Канаде, он тем не менее вынужден признать, что главную опасность для страны представляет сейчас экспансия американского империализма. Книга Хорна отражает озабоченность правящих кругов Великобритании потерей былого доминирующего положения английского капитала в Канаде и усилением ее зависимости от США.

Согласно приводимым в книге статистическим данным, 44% капиталовложений в канадскую экономику за 1936—1958 гг. были официально зарегистрированы как иностранные, а к 1959 г. 52% всех иностранных инвестиций принадлежали американскому и лишь 10% — английскому капиталу. Более половины капиталов в горнорудной, нефтяной, химической и обрабатывающей промышленности и 95% капиталов в автомобильной промышленности являются американскими (стр. 288). Пользуясь этим, монополии США тормозят развитие канадской экономики; так, американские нефтяные тресты, контролирующие 71% нефтяной промышленности, намеренно сокращают добычу канадской нефти (стр. 289). Именно экономической зависимостью от США автор объясняет то, что до сих пор 80% канадского экспорта продолжают составлять сырье и полуфабрикаты, большая часть которых направляется в Америку. Монополии США, пишет автор, устанавливают низкие пошлины на сырье и высокие — на готовую продукцию, стремясь превратить Канаду в сырьевой придаток американской экономики. Катастрофически быстро растет дефицит торгового баланса Канады с США: за 8 лет он увеличился в 13 раз и в 1958 г. превысил миллиард долларов (стр. 263—264).

По книге Хорна нельзя судить о действительном положении рабочего класса. Однако в ней приводятся сведения о безработице и условиях найма, которые противоречат декларациям о высоком жизненном уровне и занятости населения. Автор говорит о «сезонной безработице», вызываемой климатическими условиями страны, но в то же время признает, что причиной небывалого роста числа безработных в 1958 г. явилась экономическая депрессия (стр. 127). По его словам, в 1960 г. в ряде провинций 8% рабочих не имело работы (стр. 105). Хорн замечает, что в Канаде уволить рабочего легче, чем в Англии (стр. 246).

Касаясь положения фермеров, автор пишет, что в начале XX в. в сельском хозяйстве было занято 46% рабочей силы, а в 1958 г. — только 15%. За 5 лет (1951—1956) число ферм уменьшилось с 623 тыс. до 570 тыс. (стр. 91). Эти цифры отражают процесс капиталистического развития сельского хозяйства, который сопровождается дальнейшей концентрацией средств производства и разорением массы фермеров.

В книге освещены также некоторые вопросы политической жизни страны, но классовая борьба остается вне поля зрения автора. Хорн констатирует отсутствие какой-либо принципиальной разницы между позициями ведущих буржуазных партий — консервативной и либеральной — по вопросам внутренней политики. По его мнению, различия между ними менее уловимы, чем между республиканской и демократической партиями США, и столь ничтожны, что «иммигранту нужен микроскоп, чтобы разобратся в них» (стр. 67).

Автор отмечает активную деятельность церкви в Канаде, ее значительное влияние на политические дела (стр. 241). Особенно сильно, по его словам, католичество в Кве-

беке, где священников и монахов больше, чем в любом городе мира (стр. 145). Классовая ограниченность автора не позволяет ему объективно оценить деятельность Коммунистической партии Канады, подлинного представителя трудящихся страны.

А. Хорн приводит сведения о численности населения Канады, его национальном составе, прошлой и современной иммиграции. Автор неоднократно подчеркивает значение роста населения для дальнейшей судьбы страны, и в частности для освоения новых земель. В книге приводятся статистические данные о населении Канады в целом и отдельных ее провинций. Хотя цифровой материал не отличается полнотой и не всегда точен, он тем не менее представляет известный интерес, так как отражает изменения в национальном составе страны и распределении населения по отдельным районам.

Очень скудны сведения о коренных жителях Канады. Для Хорна, как для большинства буржуазных ученых, история Канады начинается с захвата ее территорий европейцами. Его не только не интересует жизнь коренного населения страны до появления европейцев, но и современное положение индейцев и эскимосов в канадском обществе, их самобытная культура.

Но даже отдельные факты, приводимые Хорном, говорят о тяжелом положении коренных жителей страны. Автор вынужден признать, например, что средняя продолжительность жизни эскимоса — 29 лет, в то время как среди канадцев она составляет 66 лет (стр. 175).

А. Хорн, посвятивший свою книгу английским иммигрантам, настоящим и будущим, показывает, какое значение для освоения и развития отдельных районов страны имела иммиграция, как на протяжении столетий менялся национальный состав иммигрантов. Но автора больше всего интересует послевоенная иммиграция. В настоящее время, утверждает он, каждый девятый житель Канады является «новым канадцем» (стр. 312).

Хорн восхваляет «канадский путь» ассимиляции и утверждает, что в Канаде отсутствует какая бы то ни было дискриминация. Но приводимые им многочисленные сведения о положении различных групп иммигрантов и национальных меньшинств свидетельствуют об обратном. Так, например, описывая г. Ванкувер, где есть большие китайские и японские кварталы, он признает, что этот город страдает от расовых предрассудков больше, чем любой другой город Канады. Дискриминация и недоброжелательное отношение к новым иммигрантам приняли такие размеры, что в 1958 г. об этом заговорили вся канадская печать (стр. 312).

Об этом же свидетельствует привилегированное положение английских иммигрантов. По словам Хорна, с момента прибытия в страну англичанин находится в особом положении, ему отдается и будет отдаваться предпочтение (стр. 75).

Автор не указывает, что предоставляемые англо-канадцам привилегии, а также искусственное разжигание национальной розни между ними и франко-канадцами способствуют сохранению национальных противоречий в стране. Он пытается объяснить это «изоляционизмом и нетерпимостью» франко-канадцев. Однако он признает, что для сближения двух наций «многого должно быть сделано» именно англо-канадцами (стр. 140). Подчеркивая ведущую роль в Канаде англо-канадцев, Хорн указывает, что хотя франко-канадцы составляют треть населения страны, их доля в национальном доходе равна только 10% (стр. 136).

Представляет этнографический интерес содержащееся в книге Хорна описание канадских городов. Автор показывает, как с течением времени и ростом населения менялся облик крупнейших городов страны: если Торонто, например, сто лет назад был английским городом по внешнему виду, образу жизни его обитателей и их привычкам, то теперь это многонациональный город с кварталами, заселенными неассимилировавшимися итальянцами, немцами и представителями других народов (стр. 78).

Нельзя не отметить, что автор с теплотой говорит о народе Канады. Он пишет о канадцах как о трудолюбивых, гостеприимных и любознательных людях. В главе «Есть ли культура в Канаде?» Хорн, полемизируя с теми, кто отрицает самобытность канадской культуры, дает общий обзор искусства и литературы страны и характеризует национальную культуру и пути ее развития. Он отмечает отрицательное влияние американского телевидения, кинематографии, газет, журналов.

Особенно велико, по мнению автора, влияние «американского образа жизни» на канадскую молодежь. «Америка их путеводная звезда; комиксы, которые они читают, телевизионные передачи, которые они смотрят, платья, которые они носят, воспитание, которое они получают, большинство их игр — американского происхождения», — пишет Хорн (стр. 280).

Отстаиваясь на вопросе о складывании канадской общности из двух наций, автор отмечает, что в настоящее время народ Канады «находится в состоянии постоянного изменения и пытается установить собственный характер, который не является целиком ни британским, ни американским» (стр. 279). Рост самосознания англо-канадцев как канадцев проявляется, по мнению Хорна, и в дальнейшем ослаблении их связей с Англией. Автор с грустью констатирует, что имеются существенные различия в отношении к Англии со стороны трех поколений канадцев британского происхождения. Старшее поколение, пишет он, заботливо хранит в своих домах портреты членов королевской семьи и все еще живет воспоминаниями о былом величии империи. Представители среднего поколения, пережив вторую мировую войну и побывав в Англии,

уже не считают ее своей родиной. Показателем отношения молодого поколения к Англии явился проведенный в 1958 г. опрос среди учащихся вузов по вопросу с государственным флаге; лишь 131 студент высказался за сохранение английского национального флага (стр. 28).

Наиболее важными событиями истории Канады, способствовавшими росту патриотизма населения страны и складыванию его самосознания как канадцев, автор считает англо-американскую войну 1812—1814 гг., 1867 — год получения Канадой статуса доминиона, вторую мировую войну, вызвавшую, по словам автора, «рост канадского национализма в целом» (стр. 139) и усилившую стремление народа Канады к независимости.

Хотя Хорн неоднократно пишет о росте антиамериканских настроений в стране, он не видит, что угроза захвата Канады США ускоряет процесс формирования канадской общности из двух наций.

Книга А. Хорна, несмотря на отмеченные недостатки, обусловленные, как нам кажется, политической позицией автора, представляет определенный интерес для читателя, занимающегося историей и этнографией Канады.

Л. Фурсова